

83人飛抵京滬 3萬同胞營救中

國政府海陸空援救大行動開始後,中國駐埃及 突尼斯使館租用了上百輛大客車到邊境接應中國 公民。截至24日5時20分,在中國駐突尼斯使館幫助下, 共有982名中國公民從利比亞西部通過陸路撤至突尼斯 另外,還有400多人,經陸路撤至埃及,駐埃及使館已成 功接應並妥善安置。其中,首批83人,已於昨日上午和 下午分別乘機回到北京和上海。另10人已隨保加利亞政 府飛機赴保,經轉機於24日抵達北京。

多人倉促失護照 使館協助通關

「感謝祖國,感謝大使館。」這些首批回國同胞們在 途中紛紛向媒體表示,「使館把我們照顧得很好。」他 們說,使館工作人員不僅送水送飯,還特別為他們配備 了兩名阿拉伯語翻譯。工人周鎖祥説:「在邊境口岸, 迎接我們的使館工作人員幫我們辦了入境手續,由於出 行倉促,幾位工友的護照沒帶,這些問題都在使館的幫 助下順利解決。」

目前,利比亞安全局勢依然緊張,通信時斷時續,撤 離工作面臨不少困難。在空中方面,香港文匯報記者自 國航獲悉,經過國航北京總部的運控中心、專機辦、外 交部、民航局以及沿途相關國家民航部門密切有效溝 通,首架國航包機於24日4時許降落在雅典機場,快速加 油過站後,又馬不停蹄地連夜飛往利比亞。目前,由外 交部、商務部、國資委、公安部等部門組成的聯合工作 組已抵達利比亞並已開展工作。

據介紹,24日13時55分,首架國航包機從利比亞離 地,搭載223名中國同胞,其中7名兒童,其餘多為婦 女,包機預計於25日凌晨2點40時到達北京。而國航的第 二架包機CCA061也在北京時間24日13時25分到達開羅, 目前已做好航前準備,等候正在趕往機場的200多名中國 同胞,客齊隨時可以起飛。

華人擔當志願者 義助同胞安頓

海陸方面,由中國駐希臘大使館租用的兩艘客輪「奧 林匹克冠軍」號和「希臘精神」號,已於當地時間24日 上午搭載4,300餘名中國公民離開利比亞班加西港,預計 於24日晚抵達希臘克里特島。為接待好抵達克里特島的 中方人員,使館和希臘政府及旅遊部門協商合作,已經 準備好10家酒店的6,500個床位,並租用了55輛大客車用 於運送撤出人員。同時,不少希臘華人也自願前往克里 特島擔當志願者。

目前,中國駐希臘、馬耳他使館共租用4艘大型郵輪撤 僑。此外,中國交通運輸部已調派了在附近海域的中遠 集團、中海集團各兩艘貨輪和數艘渡輪駛往利比亞班加 西港接應,部署撤離數以萬計國民。

商務部預警: 企業緩赴利比亞

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 商 務部網站23日發佈公開預警,提醒企業暫 緩赴利開展經貿活動,同時向在利企業 通報情況並發出安全警示。

目前,中國在利比亞開展投資合作企 業共75家,項目50個,人員36,000餘人, 還有一些中餐館經營者和留學生等人 員,主要分佈在利比亞東部、西部、南 部和首都地區。截至23日,27個企業工 地、營地遭到襲擊搶劫,部分人員受 傷,無人員死亡。中國在利企業造成大 量直接經濟損失,包括被搶、砸和燒燬 的車輛、施工機具、材料、辦公設備及

中石油子公司遇襲

利比亞局勢持續動盪,再有中國企業 受到波及。中國石油集團昨日表示,該 集團在利比亞的設施遇到襲擊,是利比 亞示威騷亂發生以來當地首次有油公司 遇襲。中石油表示,目前正安排391名中 國籍員工離開利比亞,其中24人已經返回

中石油向英國《金融時報》證實有設 施遇襲,但無透露詳情,稱正等待最新 消息。《21世紀經濟報道》指,遇襲的是 中石油子公司長城鑽探公司位於利比亞 第3大城市米蘇拉塔的設施,襲擊者在晚 上突然入內搶掠,汽車和員工個人財物 被搶,損失以千萬人民幣計。暫時未知 襲擊者為誰。

《金融時報》報道,中國和利比亞每 年雙邊貿易額為66億美元(約515億港 元),主要涉及石油,亦有其他範疇。中 國是全球第2大石油消費國,報道指中國 每日從利比亞進口約15萬桶原油。

■英國《金融時報》

土耳其 4300餘人乘兩艘 郵輪撤至希臘 首批83人昨日飛抵京 滬,第二批超過400 人預計今日歸國 亞歷山大 的黎波里 約1000人從陸 路撤至突尼斯 埃及 利比亞 約400人從陸路 轉移至埃及

■40名中國工人安全抵達上海,步出浦東國際機場。 香港文匯報上海傳真

香港文匯報訊 (記者 葛沖 北京報道) 中國海外投資在 迅速發展的同時,也面臨日益突出的投資風險。知名評 論員洪源向香港文匯報指出,目前中國的海外投資及國 際化趨勢雖然基本上合理,但在紛亂動盪的世界裡,中 國政府仍需更加重視,中國的利益所到,國家力量也應 該到什麼地方。

有資料顯示,中國近年的對外投資,自然資源領域的 對外投資增長較快,特別是石油天然氣以及各類礦產行 業的投資表現強勁。另外,儘管投資自由化仍在全球範 圍內繼續,但部分國家出現保護主義抬頭趨向。

中國要加強經濟外交

洪源稱,在經濟和資源集中的地區,必須存在很多不 同利益和競爭,不斷發展的中國也很難獨善其身。中國 的海外投資雖然起步較晚,但是發展十分迅速。目前, 中國已經成為發展中國家重要的對外投資母國之一。據 統計,2008年中國對外直接投資突破500億美元,達到 521.5億美元。即使全球遭遇金融危機,中國的海外投資 也增長迅速。

中國社科院專家馮昭奎認為,保護中國海外利益,首 先要加強經濟外交。他説,經濟外交跟政治外交是有區 別的,主要就在於經濟外交更務實,同時也更有建設性 和專業性。「比如我們要跟某個國家簽訂有關中國企業 投資的海外保護協定,這就是經濟外交,這是很專業化 的問題。」

另有學者分析指出,面對日益突出的投資風險,中國 企業需要首要關注的風險應是政治風險。但當前中國的 立法還有很多不足,而建立和完善中國海外投資保護制 度,需從國內法保護和國際法保護兩方面出發,並且加 強企業自身的防範意識。全國政協委員何悦也曾提案建 議,要建立中國海外投資保險制度,預防東道國的政治 風險的發生,保護中國海外投資及投資利益。

浙企千員工登船赴希

香港文匯報訊 在利比亞騷亂中遭遇搶劫、徒步走 沙漠的浙江華豐公司員工已於23日23時許平安抵達 利比亞第二大城市、北部港口班加西。最新消息, 該公司1,095名員工已於北京時間24日晚登船前往希 臘克里特島,25日到達希臘,預計26日將乘坐包機 歸國。

工人喜極而泣:

感謝祖國,帶我們回家!

香港文匯報訊 (記者 張一波 上海報道)

昨日下午13時46分,首批40名自利比亞回

國的中國員工乘坐卡塔爾航空公司QR888航

班風塵僕僕地抵達上海浦東國際機場。在機

場邊檢大廳,拖着疲憊的身軀,驚魂未定的

人們喜極而泣。領隊施先生激動地説:「感

「看見使館人員,心就不慌了」

司派駐利比亞的工作人員。據施先生回憶,

本次回鄉之路足以讓自己刻骨銘心。在中國

駐利比亞和埃及使館工作人員幫助下,大家

於22日從利比亞東部城市圖卜魯格乘車抵達

埃及。23日,第一批43人乘坐阿聯酋航空

公司的航班從亞歷山大機場起飛,經停阿聯

酋後於今日8時50分抵達北京。第二批40人

乘坐卡塔爾航空公司的QR888航班,於埃及

當地時間23日17時30分從亞歷山大起飛,

經停多哈後,於北京時間24日13時46分抵

由於撤離緊急,有些人甚至來不及整理自

己的行囊,只隨手用塑料袋置放了一些必需

品。在現場,驚魂未定的員工老劉表示:

「一開始大家都很驚慌,但見到使館人員後

心裡就踏實了很多,現在只想和家人好好團

據了解,本次抵滬的40人都係中建技術公

謝祖國,把我們安全帶回家!」

經香港文匯報記者確認,23日晚8時左右,寧波世 紀華豐公司利比亞項目全部員工開始撤離,從當時 的安置點坐了3小時左右汽車前往班加西港。23日23 時許,全部員工已順利抵達班加西。

在首批約4,300名中國駐利比亞人員從班加西港撤

利員工亦在此列。

通訊恢復:親屬致電報平安

華豐員工在國內的家屬,24日終於在班加西時斷 時續的通訊信號中,和遠方的親人取得了聯繫。24 日中午11時許,記者接到了堯昭智弟弟的電話,他 終於和哥哥堯昭智聯繫上。

通過微博和記者取得聯繫的呂小姐,是華豐公司 利比亞員工潘小峰的女友。呂小姐表示,網上眾説 離後,華豐員工也在24日晚乘上前往希臘克里特島 紛紜的消息使她越發茫然不已,她關注了23日文匯

的渡船。在此次撤僑過程中,預計將有1.5萬在利比 報的報道,並希望從我們處獲得最真實的訊息。24 亞中國人經希臘克里特港中轉回國,而華豐公司在 日上午,當記者把華豐員工將在班加西乘船撤離的 消息告知呂小姐時,她激動不已。下午4時,呂小姐

接到潘小峰從班加西的來電,如獲定心丸。 據呂小姐介紹,男友潘小峰是華豐公司員工,去 年10月開始赴利工作。潘小峰在搶劫事件發生時位 於最危險的三工區,但幸好轉移及時。從2月16日開 始,呂小姐和潘小峰失聯已經有8天。恢復聯繫後, 興奮的呂小姐在微博上留言:「終於接到你的電 話,今天在班加西坐船到希臘,你打了我幾百個電 話終於打通了。紅十字會也在,只是你就剩下一套 衣服了,哈哈哈,只要你在就好。」